
ASPECTE ALE ACTIVITĂŢII SOCIETĂŢII CULTURALE 
„~ENTINELA D.E NORD" 
DIN SANISLAU (jud. Satu Ma1·e) 

ZOI?/\ BELEA:\f - IOAN BELEAN 

: Apărutei în tr-o zonă cu vechi şi p uternice lradiţii culturale, ca ur
mare a existenţei unui mediu intelectual r om;'\nesc elevat în condiţiile 
<Create de formarea slutului naţional unitar român, Societatea Culturală 
„Sentinela de nord dln Sanis lilu" , a pledat cu devotament patriotic pen
t ru cultivarea dragostei foţii de limbu şi cultura l'Om<îneascii pe melea
gurile sătmărene. 

Primele scoli rom<încşti au apftrut a ici în prima j umătate a seco
lului ul XVIII-iea, aşa cum nu fost cele din: VeZ'cndiu (1720), Carei (1730), 
Dindcşti (1732), Sanislău (1735), Portiţa şi Sânmiclăuş (1 738), Moftinul 
Mic (1742), Istrău (1743)1, etc. Existenţa unei reţele şcolare bine organi
zate a impulsionat trimiterea unor tineri la studii superioare încă de 
timpuriu, astfel că în 1757 printre candidaţii veniţi la Blaj să-şi :facă pre
gătirea de dascăli sunt prezenţi şi trei tineri din Sanislău2. Această ac
ţiune a con tinuat mai ales după înfiinţarea Preparandiei româneşti din 
Oradea şi a Liceului din Be ·iuş. Fenomenul cunoaşte o amploare mc.ti 
marc in cea de a doua jumătate a secolului al XIX-lea astfel cii numai 
în perioada 1871- 1893 au studiat la Preparandia din Oradea peste 20 
tineri d in Sanislău şi 9 d in Ciumeşti, sate cu cel mai mare număr de pre
paranzi in această perioadă, numărul lor crescând în perioada 1894- 1919.3 

Din rândul acestor elevi s-au ridicat personalităţi pedagogice proe
m inente: Basiliu Ki:ivari, profesot· la Preparandia din Oradea Intre anii 
1333-1838; Ioan Butcanu, a cărui fam ilie se trage din Ciumcşti, profesor 
l a Liceul din Beiuş d in 1871 până în 1907, iar în perioada 1!)07-1914, 
director al $coalei Normale, în 1877 a scris „Gramatica limbii române''; 
Dr. Gheorghe Miculnş din Ciumeşti în 1904, profesor la Şcoala Normală 
din Oradea, pe care a organizat-o duptt modelul unor şcoli similare din 
Cluj, Bucureşti, Arad, Deva, în 1913 a devenit director al acestei şcoli , 
iar după Unire, în 1919 a fost numit primul director al Învăţământului 
Secundar d in j udeţul Bihor; Augustin Maghiar clin .sa!1 islău, profesor 

1 Arhivele Statului - Cluj-Napoca, fond. Comitat Satu Mare fascicula nr. 47 
<ict nr. 419. 

~ Zenovie Pîclîieşanu, Documente privitoare ln istoria Şcoalelor clin Blaj, în 
„Revista arhivelor", 192G, nr. 4. 

a f'loria.n Kica - „Părţile sătmărene" şi Preparandia din Oradea, în Satu 
Marc. Studii şi comuniciiri 1986-1987 pag. 228. 
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Ja Liceul Premonstratensilor din Oradea în perioada 1900- 1919;4 

Vasile Chirvai, profesor la Preparandia din Oradea colaborator al lui 
Vasile Lucaciu în luptele naţionale ale românilor sătmăreni5 . 

Intelectuali tatea sanislăuană a avut tradiţii privind activitatea în 
cadrul unor societăţi culturale aşa cum a fost în cazul „Asociaţiei tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporului român" („Astra"). 
Printre membrii fondatori ai „Astrei" s-a aflat şi Dumitru Hosu direc
torul şcolii din Sanislău, alături de alţi sătmăreni care asemeni întregu
lui popor român au salutat-o cu bucurie pentru că, „ea ne-a sădit con
ştiinţa puterii culturale a elementului nostru şi au recunoscut în „Astra" 
ceea ce este şi vrea să fie o stea călăuzitoare"6 . „Astra" îşi desfăşura ac
tivitatea prin despărţăminte şi agenturi, organizaţii ale asociaţiei la ni
velul judeţelor şi comunelor subordonate unui Comitet central cu se
diul la Sibiu. In februarie 1898 s-a constituit despărţământul sătmar al 
„Astrei" a cărui director a fost ales Gavril Lazăr de Purcăreţ din Sanis
~ău7, cunoscută personalitate sătmăreană, vechi luptător pentru dreptate 
şi libertate naţională. Manifestările „Astrei" de cea mai mare populari
tate le constituiau adunările generale ce se organizau la nivelul despăr
ţământului, fiind adevărate sărbători naţionale româneşti, fapt ce de
termina autorităţile să le interzică, aşa cum s-a întâmplat cu cea con
vocată pe 2 august 1900 la Sanislăull. Cu toată opoziţia şi măsurile de 
siguranţă a autorităţilor locale, populaţia din comună în frunte cu inte
lectualitatea au organizat în 1901, sub îndrumarea „Astrei", „mari ma
nifestaţiuni culturale şi naţionale care au lăsat urme adânci în sulletul 
populaţiei româneşti din acest ţinut"9 • Cu sprijinul „Astrei" au luat fiinţă 
biblioteci săteşti în mai multe localităţi din Transilvania. Din lipsă de 
fonduri s-au făcut colecţii şi s-a lansat un apel la toţi cărturarii din Tran
silvania pentru donaţii in fondul de cărţi destinate înfiinţării de biblio
teci populare. Astfel au luat fiinţă mai multe bibliot.eci în comitatul 
S atu-Mare. Printre biblioteci cu peste 100 de volume este menţionată în 
1910 şi biblioteca din Sanislău cu 103 volumet0, având în patrimoniu 
şi „Istoria pentru începutul românilor in Dacia" a lui Petru Maior, do
nată de cărturarul orădean Iosif Vulcan cu o dedicaţie a acestuia pe prima 
pagină. 

Comuna Sanislău s-a afirmat ca o adevărată fortăreaţă a luptei na
ţionale în perioada postdualistă prin activitatea unor proieminente per
sonalităţi ale luptei românilor sătmăreni pentru apărarea fiinţei naţio
nale. Demnă de remarcat este activitatea desfăşurată de Gavril Lazăr 

• Dr. Jacob Radu - „Istoria Diecezei Române Unite a Orăzii Mari, Oradea, 
1932, pp. 210, 221. 

~ Florian Nica, op. cit„ pag. 230. 
11 Viorel Cibotă, „Documente privind mişcarea culturală Naţională Româ

nească din Transilvania la sfârşitul secolului al XIX-le.a, în Satu Mare, Vol. 5-6, 
1981-1982, p.p. 369. 

7 Transilvania - Sibiu 1898, p. 255. 
8 Familia, Oradea Mare, 1900, nr. 29, pg. 348 .şi nr. 31, pag. 372. 
u Ioan Gherman, Plasa Carei, judeţul Sălaj, Carei 1937 p.p. 1'14, 145. 
10 Transilvania, Sibiu, 1916, pog. 254. 
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de Purcăreţ11 , fost membru în Partidul Naţional Român din. . Transilva
nia, participant la redactarea Memorandumului , făcând parte din dele
gaţia care a înaintat documentul, împăratului din Viena. 

Activitatea sa a fost continuată după l 906, ctind a decedat, de 
Alexă Pop care în timpul înfiinţării Episcopiei de Hajdudorog, ce urmă
rea m aghiarizarea populaţiei româneşti prin biserică şi şcoală, s-a situat 
în fruntea unor manifestaţii care au avut loc în Sanislău, Moftinul Mic, 
Culciu, Doba. In faţa acestor acţiuni samavolnice săvârşite de emisarH 
hajdudorogului Alexa Pop a găsit un real sprijin în prietenii şi colabo
ratorii să~: Teodor Mihali, Ştefan Cicio Pop, Vasile Lucaciu, Constantin 
Lucaciu, Gheorghe Pop de Băseşti12. 

Activitatea desfăşurată în acest context se integrează în mod firesc 
în perpetua ascensiune a ideii de întregire politică-naţională pe drumul 
spinos dar sigur care mergea inevitabil spre Alba Iulia. Această activi
tate evidenţiează faptul că la graniţa de vest a românismului, sufletul 
naţional era viguros ş i aştepta doar ceasul izbăvirii, care nu a întârziat 
să vină. 

Constituirea statului naţional unitar român şi schimbările care au 
avut loc în viaţa economică, socială şi politică a ţării, în perioada care a 
urmat, s-a reflectat şi în domeniul culturii, noul cadru teritorial şi po
litic oferind condiţii prielnice de dezvoltare stimulând activitatea tu
turor instituţiilor culturale. 

Pe acest fond s-a creat în Sanis1ău, în 1920, Societatea Culturală 
„Sentinela de Nord" de către un grup de intelectuali şi studenţi din co
mună, dornici să contribuie la propăşirea culturală a comunei. Activita
tea societăţii a constat în: serbări culturale, cu programe artistice deo
sebit de atractive şi variat€, a susţinut activitatea unei biblioteci cu peste 
3 OOO de volume, cultivând dragostea pentru lectură în r ândul locuito
rilor din comună, a iniţiat cursuri de alfabetizare şi a contribuit la con
struirea unui cămin cultural care a rămas până astăzi, un impunător 
lăcru? de cultură cu care se mândresc locuitorii comunei13• Intensificarea 
activităţii şi sporirea popularităţii acesteia, a contribuit la editarea din 
iunie 1925 a unei reviste intitulată „Sentinela de Nord" care apărea 
lunar, dar din motive financiare nu a apărut decâ t 5 sau 6 numere (cu
noscându-se în prezent doar numărul 2 din iulie 1925). 

Societatea activa pe baza unui statut lega l aprobat de autorităţile 
statale, fiind condusă de un comitet ce avea în frunte un preşedinte, 
secretar , casier, bibliotecar şi membrii. Comitetul era ajutat să-şi exercite 
.activitatea de o Comisie de control şi Comisia de arbitrii14• Membrii aces
tor organisme se alegeau conform art. 24 din Statut pe timp de trei ani. 
In funcţia de preşedinte al societăţii s-au aflat : avocatul Ioan Maghiaru 
(1920- 1925), avocatul Ioan Haiaş (1925-1934) şi dr. Ioan Cosma (1934-

11 Cf. Ioan Belean, Gavril Lazăr de Purcăreţ, în Cronica sătmăreană, Satu 
Mare, 1981, pa~. 2 şi Viorel Ciubotă, Aspecte ale mişcării memorandiste din judeţul 
Satu Mare (1892-1894). în „Satu Mare - Studii şi comunicări", 1980 pp. 203, 210. 

•~ I. Ioan Ardeleanu Senior - Oameni din Sălaj. Momente din luptele na
ţionale ale românilor sălăjeni, Zalău, 1938 p .p. 75-85. 

•• Zora Belean - Monogra fia comunei Sanislău, 1980, p. 102. 
u ,,Sentinela de Nord", Carei - iulie, 1925, nr. 2. 
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1940)15. Scopul declarat al societăţii a fost definit în articolul de fond al 
revistei „Sentinela de Nord" nr. 2 pe anul 1925 intitulat „Să fie lumină" 
în care se arată „că doresc făclia ştiinţei s-o răspândească printre acei 
ce şi azi mai dibuiesc în întuneric" deoarece „poporul trebuie să iasă 
odată din haosul de neştiinţă ce-l învăluie din toate părţile" pentru a 
forma o generaţie solidă care să se impună tuturor şi prin calităţile ·ei 
alese să facă ca cei netrebnici să cadă învinşi de groaznicul iata~an al 
dreptăţii 16". Autorul articolului, Grigore Pop, care era şi redactorul şef ar 
revistei, se evidenţiază ca adept al propăşirii prin cultură în scopul înfăp·
tuirii măreţului idenl de dreptate şi egalitate socială a omului din po
por. 

Intr-un alt articol ,,Tovărăşiile ţărăneşti" („Cooperativele") sunt 
combătute ideile ce susţin că înfăptuirea r eformei agra re ar fi o gre
şeală contribuind la scăderea producţiei agricole şi la r.idicarea preţuri
lor la aceste produse. Autorul ce semnează cu pseudonimul „Grănicerul'~ 
pledează pentru constituirea unor tovărăşii ţărăneşti de consum, de des
facere în comun şi tovărăşii de credit, adică bănci populare care să sprijine 
ţăranii cu fonduri pentru (;ele n ecesare. Ideea este motivată cu exempl~ 
din vechiul Regat, unde ţăra.nul considerc:t „viaţa fără cooperativă, ca şi fără 
şcoa lă, ori biserică im. Pledo<tr ia pentru artă , pentru popularizarea operei 
torului careian Iosif Polyanszki este făcută în articolul „Un artist"13 . Este 
pI"ezenlat atelierul şi preocupările artistului, fi ind apreciat ca un mare 
talent în plinc;i afir'mare. Sunt învitaţ1 cititorii să-Şi cumpere tablouri 
pictate de acest artist, ele, reprezentând o valoare artistică deosebită. 
Revista are preocupări privind educaţia copiilor sesiz~md con traqicţiile 
dintre generaţi i, menţion[md rolul familiei în formarea personalitr1 ţii tâ
nărului în reuşita acestuia în via ţă. Articolul i ntitulat „Noua generaţie"w 
se ocupă de această problemă, criticând, familiile ce nu se ocupă de edu
caţia copiilor şi pledează pentru o educaţie mai rigidă în familie, astfel 
copilul „va şti şi purta, stima părinţilor mai târziu". 

Societatea incurajează şi creaţiile literare, aslfel în schiţa „Exa
menu1«20 se preocup<."i ele prezentarea soartei unui tânăr elev conştiin
cios care fusese cel mai bun la învăţătură din clasă , dar întimidându-se 
în timpul examenului nu reuşeşte să răspundă la întrebftrilc examina
torilor fiind singurul dintre colegi declarat repetent, uimindu-i pe aceş
tia şi pc profesori. 

Un act demn de laudă este prezentat în articolul „Compatrioţi 
buni" în care se arată că deputatul în parlament dr. Vasile Chirvai a 
obţinut transferul a 300 de volume de cărţi de la Casa Şcoalelor din Bu
cureşti, în fondul bibliotecii societăţii, iar de la Ministerul Instrucţiunii , 

1' Zora Belean - op. ci t. pag. 103. 
w Gri~orc Pop - Să fie Iumin<l. in „Scntinela de Nord", Carei iulie, l!l25. 

nr. 2, p. 2. 
17 „Sentinela de Nord" - Carei 1925 nr. 2, p. 36. 
1~ Ibidem p.p. 7- 8. 
w Ibidem p . 8. 
~" G. P. Dobanu - Examenul, în „Sentinela de Nord" Carei - 1925 nr. 2' 

p.p. )2. 
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un njutor de 3 OOO lei pentru a comp<1cta cărţile deteriorate de cititori". 
Este lc'iudat gestul nobil al acestui consătean care a înţeles să sprijine 
membrii societăţii care „şi-a desfăşurat steogul în scopul luminării şi 
sfătuirii plugarului, nu numai din Sanislău ci ori (de) unde s-ar afla el21 • 

.l:.n revistă sunt publicate şi câteva anecdote pentru a crea o bună dis
poziţi e cititor ilor, iar pe ultimele 2 pagini „poşta redacţiei". 2~ în dialo
gul cu cititorii se dă anunţ pentru convocarea adunării generale de dare 
de scamă şi a legeri pentru ziua de 19 iulie 1925 anunţându-se şi ordinea 
dl: zi. Tot 1n aceasti\ rubrică sunt lăudate iniţiativele cetăţenilor, Vasile 
Mureşan din Sanislău, membru al societăţii şi Rom ul Mihalca din co
muna Hure7. care a donat câte 100 lei pentru întreţinerea revistei acesk1. 
<lin urmă cer[md să i se trimită şi câte 20 ele exemplare din fiecare nu
mtlr a l revistei pentru credin cioşii săi. Acest lucru dovedeşte popularita
tea de care s-a bucw·at societatea şi revista în judeţ. De asemenea, se 
mai anunţă publicarea in numărul viitor (3) articolul „De la Dunăre". 
Revista cuprindea 16 pagini, civând redacţia şi administraţia în Care i 
pe strada Epigcopul Pavel" nr. 43, iar tipări rea se făcea la Institutul de 
Arte grafice „Pabia" tot în Care i, str. Vasile Alecsandri nr. 10. 

Societatea a avut legături puternice cu Despărţământul Carei al 
„Astrei", reorganizat la 12 iunie 1923 cu sprijinul unui conducător al 
soc ietăţii dr. Zenobie P[iclâieşanu. Din 1924 fiinţcazD. în Sanislău un ocrc 
al Astrei, ave:ind ca preşedinte pc farmacistul Augustin Szabo şi casier pe 
Ioan Tanca. Activitatea Astrei în comună s-a împletit strâns cu a societăţii 
„Sentinela de Nord" const<ind într-o intensă propagandă culturală in 
scopul cultivării dragostei pcnlru tradiţiile limbii şi cultura românească. 

La 4 noiembrie 1928 adunarea generală a Despărţământului Care i 
al Astrei s--a ţinut la Sanislău, constituind o adevărată sărbiitoare n a
ţională, pentru românii din această zonă.~3 O cooperare fructuoasă între 
cele 2 societăţii s-a realizat în scopul construirii Căm inului cultural din 
Sanislău. „Astra", ce avea fonduri însemnate, a contribuit cu suma de 
231 334 lei 1n 1936 pentru cumpărarea de materiale de construcţie, în 
timp ce tineriii membrii ai societăţii au asigurat forţa de muncă. Din 1928 
până în 1942, preşedinte al Cercului „Astra" din Sanislău, a fost IoslC 
P ataki , fost învăţător, apoi paroh şi protopop în Sanisl ău.N 

Prin activitaten desfăşurată, societatea culturală „Sentinela de Nord" 
a contribui t la ridicarea nivelului de cultură al locuitorilor de pe aceste 
meleaguri. Răspfmclirca cărţii .în rândul sătenilor, organizarea unor ser
bări, şezători, e tc., a a tras în sfera activităţii ei, populaţia din comună şi 
din zonă, oferind numeroase momente plăcute cu profunde valenţe edu
cative. 

în revista „Sentinela de Nord", prin problematica abordată, are 
un caracter cvasienciclopedic, având în perime trul preocupărilor şi pro
movarea tinerelor talente. 

~ 1 „Sentinela de Nord''. Carei, 1925, nr. 2 p. 12. 
"~ Ibidem - p.p. 15-16. 
:l'• I. Gherman, op. cit., p. 145. 
• 4 Arhiva Parochiei Ortodoxe - Române reg. de casă pc anii 1924-194'.?. 
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ASPECTS DE L'ACTIVITE DE LA SOCIE':ra CULTURELLE 
„SEN'TINELA DE NORD" DE SANISLAU 

(Resume) 

6 

La societe culturelle „Sentinela de Nord" a cte constituee ă Sani"lău en 1920 
pour un groupe d'intellectuels et etudiants cJe la meme loculite. Le but de celle-ci 
comme l'on voit de l'article de fond de la revue au meme, nome etait celui de 
cultiver l'amour pour la lang-ue et la culture roumaine, de hisser le niveau cultu
r el des habitants de la zone. La societe a active jusqu'en 1940. 
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